
七下数学 | 专项训练

【点的坐标规律】（30道）
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1．如图，在平面直角坐标系中，有若干个横、纵坐标均为整数的点，按如图顺序依次排列为（1，0），（2，0），（2，1），（1，1），（1，2），（2，2），…，根据这个规律，第2021个点的坐标为（　　）

A．（46，4）

B．（46，3）


C．（45，4）

D．（45，5）

【解题思路】

观察图形可知，以最外边的矩形边长上的点为准，点的总个数等于x轴上右下角的点的横坐标的平方，并且右下角的点的横坐标是奇数时最后以横坐标为该数，纵坐标为0结束，当右下角的点横坐标是偶数时，以横坐标为1，纵坐标为右下角横坐标的偶数减1的点结束，根据此规律解答即可．

【解答过程】

解：根据图形，以最外边的矩形边长上的点为准，点的总个数等于x轴上右下角的点的横坐标的平方，

例如：右下角的点的横坐标为1，共有1个，1＝12，

右下角的点的横坐标为2时，共有4个，4＝22，

右下角的点的横坐标为3时，共有9个，9＝32，

右下角的点的横坐标为4时，共有16个，16＝42，

…

右下角的点的横坐标为n时，共有n2个，

∵452＝2025，45是奇数，

∴第2025个点是（45，0），

第20201点是（45，4）．

故选：C．
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2．如图，长方形BCDE的各边分别平行于x轴、y轴，物体甲和物体乙由点A（2，0）同时出发，沿长方形BCDE的边做环绕运动，物体甲按逆时针方向以每秒1个单位长度的速度匀速运动，物体乙按顺时针方向以每秒2个单位长度的速度匀速运动，则两个物体运动后的第2021次相遇地点的坐标是（　　）

A．（﹣1，﹣1）

B．（2，0）


C．（1，﹣1）

D．（﹣1，1）

【解题思路】

根据两个物体运动速度和矩形周长，得到两个物体的相遇时间间隔，进而得到两个点相遇的位置规律．

【解答过程】解：由已知，矩形周长为12，

∵甲、乙速度分别为1单位/秒，2单位/秒，

则两个物体每次相遇时间间隔为12/1+2=4秒，

则两个物体相遇点依次为（﹣1，1）、（﹣1，﹣1）、（2，0），

∵2021＝3×673…2，

∴第2021次两个物体相遇位置为（﹣1，﹣1），

故选：A．
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3．如图，已知A1（1，0），A2（1，1），A3（﹣1，1），A4（﹣1，﹣1），A5（2，﹣1）…，则点A2021的坐标为（　　）

A．（505，﹣504）

B．（506，﹣505）


C．（505，﹣505）

D．（﹣506，506）

【解题思路】

根据题意逐步探索出下标和个点坐标之间的关系，总结出规律，根据规律推理点A2021的坐标．
【解答过程】

解：通过观察可得数字是4的倍数的点在第三象限，4的倍数余1的点在第四象限，4的倍数余2的点在第一象限，4的倍数余3的点在第二象限，

∵2021÷4＝505…1，

∴点A2021在第四象限，且转动了505圈以后，在第506圈上，

∴A2021的坐标是（506，﹣505）．

故选：B．

如图，在平面直角坐标系上有点A（1，0），点A第一次跳动至点A1（﹣1，1），第二次点A1向右跳到A2（2，1），第三[image: image43.png]As
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次点A2跳到A3（﹣2，2），第四次点A3向右跳动至点A4，（3，2），…，依此规律跳动下去，则点A2019与点A2020之间的距离是（　　）

A．2021
B．2020
C．2019
D．2018

【解题思路】

根据图形观察发现，第2n﹣1次点A2n﹣2跳动至点A2n﹣1（﹣n，n），第2n次点A2n﹣1跳动至点A2n（n+1，n），可分别求出点A2019与点A2020的坐标，进而可求出点A2019与点A2020之间的距离．

【解答过程】

解：观察发现，点A第一次跳动至点A1（﹣1，1），第二次点A1向右跳到A2（2，1），

第三次点A2跳到A3（﹣2，2），第四次点A3向右跳动至点A4（3，2），

第五次点A4跳到A5（﹣3，3），第六次点A5向右跳动至点A6（4，3），

…，

第2n﹣1次点A2n﹣2跳动至点A2n﹣1（﹣n，n），第2n次点A2n﹣1跳动至点A2n（n+1，n），

∴第2019次A2018跳到点A2019（﹣1010，1010）．第2020次跳动至点的坐标是（1011，1010），

∵点A2019与点A2020的纵坐标相等，

∴点A2019与点A2020之间的距离＝1011﹣（﹣1010）＝2021，

故选：A．

[image: image44.png]


5．如图，在平面直角坐标系中，A1（1，2），A2（2，0），A3（3，﹣2），A4（4，0）…根据这个规律，探究可得点A2021的坐标是（　　）

A．（2020，0）
B．（2021，2）


C．（2020，﹣2）
D．（2021，﹣2）

【解题思路】

由图形得出点的横坐标依次是1、2、3、4、…、n，纵坐标依次是2、0、﹣2、0、2、0、﹣2、…，四个一循环，继而求得答案．

【解答过程】

解：观察图形可知，

点A1（1，2），A2（2，0），A3（3，﹣2），A4（4，0）…的横坐标依次是1、2、3、4、…、n，纵坐标依次是2、0、﹣2、0、2、0、﹣2、…，四个一循环，

2021÷4＝505…1，

故点A2021坐标是（2021，2）．

故选：B．

[image: image45.png]B R S




6．如图，在平面直角坐标系中，每个最小方格的边长均为1个单位长度，P1，P2，P3，…均在格点上，其顺序按图中“→”方向排列，如：P1（0，0），P2（0，1），P3（1，1），P4（1，﹣1），P5（﹣1，﹣1），P6（﹣1，2）…根据这个规律，点P2021的坐标为（　　）

A．（﹣505，﹣505）

B．（﹣505，506）


C．（506，506）

D．（505，﹣505）

【解题思路】

根据各个点的位置关系，可得出下标为4的倍数的点在第四象限的角平分线上，被4除余1的点在第三象限的角平分线上，被4除余2的点在第二象限的角平分线上，被4除余3的点在第一象限的角平分线上，点P2021的在第三象限的角平分线上，且横纵坐标的绝对值＝（2021﹣1）÷4，再根据第三项象限内点的符号得出答案即可．

【解答过程】

解：∵2021÷4＝505•••1，

∴点P2021的在第三象限的角平分线上，

∵点P5（﹣1，﹣1），

∴点P2021的在第三象限的角平分线上，且横纵坐标的绝对值＝（2021﹣1）÷4，

∴点P2021（﹣505，﹣505）．

故选：A．

7．在平面直角坐标系中，对于点P（x，y），我们把点P（﹣y+1，x+1）叫做点P的伴随点，已知点A1的伴随点A2，A2的伴随点A3，…，这样依次得到点A1，A2，A3，A4，…An，…若点A1的坐标为（3，1），则点A2021的坐标为（　　）

A．（0，4）
  B．（﹣3，1） 

C．（0，﹣2） D．（3，1）

【解题思路】

根据“伴随点”的定义依次求出各点，不难发现，每4个点为一个循环组依次循环，用2021除以4，根据商和余数的情况确定点A2021的坐标即可．
【解答过程】

解：∵A1的坐标为（3，1），

∴A2（0，4），A3（﹣3，1），A4（0，﹣2），A5（3，1），

…，

依此类推，每4个点为一个循环组依次循环，

∵2021÷4＝505•••1，

∴点A2021的坐标与A1的坐标相同，为（3，1）．

故选：D．

8．如图，点A（0，1），点A1（2，0），点A2（3，2），点[image: image46.png]Ry
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A3（5，1），…，按照这样的规律下去，点A2021的坐标为（　　）

A．（6062，2020）
B．（3032，1010）


C．（3030，1011）
D．（6063，2021）

【解题思路】

观察图形得到奇数点的规律为，A1（2，0），A3（5，1），A5（8，2），…，A2n﹣1（3n﹣1，n﹣1），由2019是奇数，且2021＝2n﹣1，则可求A2n﹣1（3032，1010）．

【解答过程】

解：观察图形可得，A1（2，0），A3（5，1），A5（8，2），…，A2n﹣1（3n﹣1，n﹣1），

A2（3，2），A4（6，3），A6（9，4），…，A2n（3n，n+1），

∵2021是奇数，且2021＝2n﹣1，

∴n＝1011，

∴A2n﹣1（3032，1010），

故选：B．

【......】

9．在平面直角坐标系内原点O（0，0）第一次跳动到点A1（0，1），第二次从点A1跳动到点A2（1，2），第三次从点A2跳动到点A3（﹣1，3），第四次从点A3跳动到点A4（﹣1，4），…，按此规律下去，则点A2021的坐标是（　　）
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A．（673，2021）
B．（674，2021）


C．（﹣673，2021）
D．（﹣674，2021）

【解题思路】根据前几个点的坐标寻找规律即可求解．

【解答过程】解：因为A1（0，1），A2（1，2），

A3（﹣1，3），A4（﹣1，4），

A5（2，5），A6（﹣2，6），

A7（﹣2，7），A8（3，8），

…

A3n﹣1（n，3n﹣1），A3n（﹣n，3n），A3n+1（﹣n，3n+1）（n为正整数），

∵3×674﹣1＝2021，

∴n＝674，

所以A2021（674，2021），

故选：B．

10．如图，在平面直角坐标系中，半径均为1个单位长度的半圆O1，O2，O3，…，组成一条平滑的曲线，点P从原点O出发，沿这条曲线向右运动，速度为每秒[image: image2.png]


个单位长度，则第21秒时，点P的坐标为（　　）

[image: image3.png]



A．（21，﹣1）
B．（21，0）
C．（21，1）
D．（22，0）

【解题思路】计算点P走一个半圆的时间，确定第21秒点P的位置．

【解答过程】解：点P运动一个半圆用时为[image: image4.png]wIF A



2秒，

∵21＝10×2+1，

∴21秒时，P在第11个的半圆的最高点，

∴点P坐标为（21，1），

故选：C．

11．如图，在平面直角坐标系中，一动点从原点O出发，按“向上、向右、向下、向下、向右、向上…”的方向依次不断地移动，每次移动1个单位长度，得到点A1（0，1），A2（1，1），A3（1，0），A4（1，﹣1），…那么点A23的坐标是（　　）

[image: image5.png]



A．（7，﹣1）
B．（8，1）
C．（7，1）
D．（8，﹣1）

【解题思路】根据图象可得移动6次图象完成一个循环，从而可得出点A23的坐标．

【解答过程】解：∵23÷6＝3……5，

则A23的坐标是（3×2+2，﹣1），

∴A23的坐标是（8，﹣1）．

故选：D．

12．如图，动点P在平面直角坐标系中按图中箭头所示方向运动，第一次从原点O运动到点P1（1，1），第二次运动到点P2（2，0），第三次运动到P3（3，﹣2），…，按这样的运动规律，第2022次运动后，动点P2022的坐标是（　　）
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A．（2022，1）
B．（2022，2）
C．（2022，﹣2）
D．（2022，0）

【解题思路】观察图象，结合第一次从原点O运动到点P1（1，1），第二次运动到点P2（2，0），第三次运动到P3（3，﹣2），…，运动后的点的坐标特点，分别得出点P运动的横坐标和纵坐标的规律，再根据循环规律可得答案．

【解答过程】解：观察图象，动点P第一次从原点O运动到点P1（1，1），第二次运动到点P2（2，0），第三次运动到P3（3，﹣2），第四次运动到P4（4，0），第五运动到P5（5，2），第六次运动到P6（6，0），…，结合运动后的点的坐标特点，

可知由图象可得纵坐标每6次运动组成一个循环：1，0，﹣2，0，2，0；

∵2022÷6＝337，

∴经过第2022次运动后，动点P的纵坐标是0，

故选：D．

13．如图，在平面直角坐标系中，有若干个整数点，其顺序按图中“→”方向排列，如（1，0）；（2，0）；（2，1）；（3，2）、（3，1），（3，0）、（4，0），…，根据这个规律探索可得，第20个点的坐标为（　　）
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A．（6，4）
B．（6，5）
C．（7，3）
D．（7，5）

【解题思路】横坐标为1的点有1个，纵坐标只是0；横坐标为2的点有2个，纵坐标是0或1；横坐标为3的点有3个，纵坐标分别是0，1，2…横坐标为奇数，纵坐标从大数开始数；横坐标为偶数，则从0开始数．

【解答过程】解：把第一个点（1，0）作为第一列，（2，1）和（2，0）作为第二列，

依此类推，则第一列有一个数，第二列有2个数，

第n列有n个数．则n列共有[image: image8.png]n(n+1)




个数，并且在奇数列点的顺序是由上到下，偶数列点的顺序由下到上．

因为1+2+3+…+6＝15，则第20个数一定在第6列，由下到上是第4个数．

因而第20个点的坐标是（6，4）．

故选：A．

14．如图，一个粒子从原点出发，每分钟移动一次，依次运动到（0，1）→（1，0）→（1，1）→（1，2）→（2，1）→（3，0）→…

则2021分钟时粒子所在点的横坐标为（　　）

[image: image9.png]



A．886
B．903
C．946
D．990

【解题思路】根据点的坐标变化寻找规律即可．

【解答过程】解：一个粒子从原点出发，每分钟移动一次，依次运动到

（0，1）→（1，0）→（1，1）→（1，2）→（2，1）→（3，0）→L，

发现：

当x＝0时，有两个点，共2个点，

当x＝1时，有3个点，x＝2时，1个点，共4个点；

当x＝3时，有4个点，x＝4，1个点，x＝5，1个点，共6个点；

当x＝6时，有5个点，x＝7，1个点，x＝8，1个点，x＝9，1个点，共8个点；

当x＝10时，有6个点，x＝11，1个点，x＝12，1个点，x＝13，1个点，x＝14，1个点，共10个点；

…

当x[image: image10.png]n(n-1)




，有（n+1）个点，共2n个点；

2+4+6+8+10+…+2n≤2018，

[image: image11.png]n(2+2n)
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2018且n为正整数，

得n＝44，

∵n＝44时，2+4+6+8+10+…+88＝1980，

且当n＝45时，2+4+6+8+10+…+90＝2070，

1980＜2021＜2070，

∴当n＝44时，x[image: image12.png]


（44×45）＝990，

∴1980＜2021＜1980+46，

∴2021个粒子所在点的横坐标为990．

故选：D．

15．如图，一个点在第一象限及x轴、y轴上移动，在第一秒钟，它从原点移动到点（1，0），然后按照图中箭头所示方向移动，即（0，0）→（1，0）→（1，1）→（0，1）→（0，2）→…，且每秒移动一个单位，那么第2021秒时，点所在位置的坐标是（　　）

[image: image13.png]



A．（3，44）
B．（41，44）
C．（44，41）
D．（44，3）

【解题思路】根据题意找到动点即将离开两坐标轴时的位置，及其与点运动时间之间的关系即可．

【解答过程】解：观察可发现，点到（0，2）用4＝22秒，到（3，0）用9＝32秒，到（0，4）用16＝42秒，

则可知当点离开x轴时的横坐标为时间的平方，当点离开y轴时的纵坐标为时间的平方，

此时时间为奇数的点在x轴上，时间为偶数的点在y轴上,

∵2021＝452﹣4＝2025﹣4，

∴第2025秒时，动点在（45，0），故第2021秒时，动点在（45，0）向左一个单位，再向上3个单位，

即（44，3）的位置．

故选：D．

16．如图，正方形ABCD的顶点A（1，1），B（3，1），规定把正方形ABCD“先沿x轴翻折，再向左平移1个单位”为一次变换，这样连续经过2021次变换后，正方形ABCD的顶点C的坐标为（　　）

[image: image14.png]



A．（﹣2018，3）
B．（﹣2018，﹣3）
C．（﹣2021，3）
D．（﹣2021，﹣3）

【解题思路】根据正方形ABCD的顶点A（1，1），B（3，1），可得AB＝BC＝2，C（3，3），先求出前几次变换后C点的坐标，一次变换即点C的横坐标向左移一个单位，又翻折次数为奇数时点C的纵坐标为﹣3，翻折次数为偶数时点C的纵坐标为3即．

【解答过程】解：∵正方形ABCD的顶点A（1，1），B（3，1），

∴AB＝BC＝2，

∴C（3，3），

一次变换后，点C1 的坐标为（2，﹣3），

二次变换后，点C2的坐标为（1，3），

三次变换后，点C3的坐标为（0，﹣3），

…，

通过观察得：翻折次数为奇数时点C的纵坐标为﹣3，翻折次数为偶数时点C的纵坐标为3，

∵2021是奇数，

∴点C的纵坐标为﹣3，其横坐标为3﹣2021×1＝﹣2018．

∴经过2021次变换后，正方形ABCD的顶点C的坐标为（﹣2018，﹣3）．

故选：B．

17．如图，一个蒲公英种子从平面直角坐标系的原点O出发，向正东走3米到达点A1，再向正北方向走6米到达点A2，再向正西方向走9米到达点A3，再向正南方向走12米到达点A4，再向正东方向走15米到达点A5，以此规律走下去，当种子到达点A10时，它在坐标系中坐标为（　　）

[image: image15.png]



A．（﹣12，﹣12）
B．（15，18）
C．（15，﹣12）
D．（﹣15，18）

【解题思路】由题意可知：OA1＝3；A1A2＝3×2；A2A3＝3×3；可得规律：An﹣1An＝3n，根据规律可得到A9A10＝3×10＝30，进而求得A10的横纵坐标．

【解答过程】解：根据题意可知：OA1＝3，A1A2＝6，A2A3＝9，A3A4＝12，A4A5＝15，A5A6＝18•••，A9A10＝30，

∴A1点坐标为（3，0），

A2点坐标为（3，6），

A3点坐标为（﹣6，6），

A4点坐标为（﹣6，﹣6），

A5点坐标为（9，﹣6），

A6点坐标为（9，12），

以此类推，A9点坐标为（15，﹣12），

所以A10点横坐标为15，纵坐标为﹣12+30＝18，

∴A10点坐标为（15，18），
故选：B．

18．在平面直角坐标系中，横坐标、纵坐标都为整数的点称为整点，如图，由里向外数第2个正方形开始，分别是由第1个正方形各顶点的横坐标和纵坐标都乘2，3，…得到的，你观察图形，猜想由里向外第2021个正方形四条边上的整点个数共有（　　）

[image: image16.png]4
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A．2021个
B．4042个
C．6063个
D．8084个

【解题思路】根据第一个正方形可以得到整点个数为4，第二个正方形可知除顶点外每条边上的整点个数为1，故第二个正方形四条边上的整点个数为：4×1+4，同理可知，第三个正方形四条边上的整点个数为：4×2+4，从而可以得到第2021个正方形四条边上的整点个数．

【解答过程】解：根据题意可得，第一个正方形四条边上的整点个数为：4；

第二个正方形四条边上的整点个数为：4×1+4＝8；

第三个正方形四条边上的整点个数为：4×2+4＝12；

由此可得，由里向外第2021个正方形四条边上的整点个数为：4×2020+4＝8084．

故选：D．

19．某同学在平面直角坐标系内设计了一个动点运动的编程．若一个动点从点A1（1，3）出发，沿A2（3，5）→A3（7，9）→…运动，则点A2021的坐标为（　　）

A．（22020﹣1，22020+1）


B．（22021﹣1，22021+1）


C．（22021﹣2，22021+2）


D．（22020﹣2021，22020+2021）

【解题思路】仔细观察点的变化规律，利用规律写出答案即可．

【解答过程】解：∵一个动点从点A1（1，3）出发，沿A2（3，5）→A3（7，9）→…运动，

∴An（2n﹣1，2n+1），

∴A2021的坐标为：（22021﹣1，22021+1），

故选：B．

20．如图，在一单位为1的方格纸上，△A1A2A3，△A3A4A5，△A5A6A7……，都是斜边在x轴上，斜边长分别为2，4，6，……的等腰直角三角形，若A1A2A3的顶点坐标分别为A1（2，0），A2（1，﹣1），A3（0，0），则依图中所示规律，A2020的坐标为（　　）

[image: image17.png]



A．（1010，0）
B．（1012，0）
C．（2，1012）
D．（2，1010）

【解题思路】根据脚码确定出脚码为偶数时的点的坐标，得到规律：当脚码是2、6、10…时，横坐标为1，纵坐标为脚码的一半的相反数，当脚码是4、8、12．…时，横坐标是2，纵坐标为脚码的一半，然后确定出第2020个点的坐标即可．

【解答过程】解：观察点的坐标变化发现：

当脚码为偶数时的点的坐标，得到规律：

当脚码是2、6、10…时，横坐标为1，纵坐标为脚码的一半的相反数，

当脚码是4、8、12．…时，横坐标是2，纵坐标为脚码的一半，

因为2020能被4整除，

所以横坐标为2，纵坐标为1010，

故选：D．

21．如图，在平面直角坐标系中，第一次将△OAB变换成△OA1B1，第二次将△OA1B1变换成△OA2B2，第三次将△OA2B2变换成△OA3B3，…，已知A（1，3），A1（2，3），A2（4，3），A3（8，3），B（2，0），B1（4，0），B2（8，0），B3（16，0）．观察每次变换前后的三角形的变化，按照变换规律，则点An的坐标是（　　）
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A．（2n，3）
B．（2n﹣1，3）
C．（2n+1，0）
D．（2n，0）

【解题思路】根据已知点A、B的变化，可以发现点A、点B的变化规律：横坐标依次乘以2，纵坐标不变，可以求出An的坐标；

【解答过程】解：观察点A的变化：

A（1，3），

A1（2，3），

A2（4，3），

A3（8，3）．

可以发现点A的变化规律：横坐标依次乘以2，纵坐标不变，

∴A4的坐标（16，3），B4的坐标为（32，0）．

∴将△OAB进行n次变换得到△OAnBn，则可知An的坐标为（2n，3），

故选：A．

二．填空题（共8小题）
22．如图，在平面直角坐标系中，将边长为3，4，5的直角△ABO沿x轴向右滚动到△AB1C1的位置，再到△A1B1C2的位置…依次进行下去，发现A（3，0），A1（12，3），A2（15，0）…那么点A2021的坐标为 　（12132，3）　．

[image: image19.png]



【解题思路】根据点A（3，0），B（0，4）得AB＝5，再根据旋转的过程寻找规律即可求解．

【解答过程】解：∵∠AOB＝90°，

点A（3，0），B（0，4），

根据勾股定理得AB＝5，

根据旋转可知：OA+AB1+B1C2＝3+5+4＝12，

所以点A1 （12，3），A2（15，0）；

继续旋转得A3 （24，3），A4（27，0）；

…

发现规律：A2n﹣1（12n，3），A2n（12n+3，0），

∵2021＝2n﹣1，

∴n＝1011，

∴点A2021的坐标为（12132，3），

故答案为：（12132，3）．

23．如图，两种大小不等的正方形间隔排列在平面直角坐标系中，已知小正方形的边长为1且A1的坐标为（2，2），A2的坐标为（5，2）．

（1）A3的坐标为 　（8，2）　；

（2）An的坐标为 　（3n﹣1，2）　．（用含n的代数式表示）
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【解题思路】根据已知条件与图形可知，大正方形的对角线长为2，由此可得规律：A1，A2，A3，…，An各点的纵坐标均为2，横坐标依次大3，由此便可得结果；

【解答过程】解：（1）∵A1的坐标为（2，2）、A2的坐标为（5，2），

∴A1，A2，A3，…，An各点的纵坐标均为2，

∵小正方形的边长为1，

∴A1，A2，A3，…，An各点的横坐标依次大3，

∴A3（5+3，2），An（2+3（n﹣1），2），

即A3（8，2）；

故答案为（8，2）；

（2）An（3n﹣1，2），

故答案为（3n﹣1，2）；

24．如图，在平面直角坐标系中，一电子蚂蚁按照设定程序从原点O出发，按图中箭头所示的方向运动，第1次从原点运动到点（1，2），第2次接着运动到点（2，0），第3次接着运动到点（2，﹣2），第4次接着运动到点（4，﹣2），第5次接着运动到点（4，0），第6次接着运动到点（5，2）．…按这样的运动规律，经过2021次运动后，电子蚂蚁运动到的位置的坐标是 　（1617，2）　．

[image: image21.png]@2 G, 2 © 2





【解题思路】根据已知提供的数据从横纵坐标分别分析得出横坐标的为1，2，2，4，4，4+1，4+2，4+2，4+4，4+4，每5次一轮，每次比前一次起始多4，这一规律纵坐标为2，0，﹣2，﹣2，0，2，0，﹣2，﹣2，0，…，每5次一轮这一规律，进而求出即可．

【解答过程】解：前五次运动横坐标分别为：1，2，2，4，4，

第6到10次运动横坐标分别为：4+1，4+2，4+2，4+4，4+4，

…

∴第5n+1到5n+5次运动横坐标分别为：4n+1，4n+2，4n+2，4n+4，4n+4，

前五次运动纵坐标分别为2，0，﹣2，﹣2，0，

第6到10次运动纵坐标分别为为2，0，﹣2，﹣2，0，

…

第5n+1到5n+5次运动纵坐标分别为2，0，﹣2，﹣2，0，

∵2021÷5＝404…1，

∴经过2021次运动横坐标为＝4×404+1＝1617，

经过2021次运动纵坐标为2，

∴经过2021次运动后，电子蚂蚁运动到的位置的坐标是（1617，2）．

故答案为（1617，2）．

25．（2021•青田县模拟）如图，动点P从（0，3）出发沿所示方向运动，每当碰到长方形的边时反弹，反弹时反射角等于入射角，当点P第2021次碰到长方形的边时点P的坐标为　（1，4）　．
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【解题思路】根据反射角与入射角的定义作出图形；由图可知，每6次反弹为一个循环组依次循环，用2018除以6，根据商和余数的情况确定所对应的点的坐标即可．

【解答过程】解：如图所示：经过6次反弹后动点回到出发点（0，3），

∵2021÷6＝336…5，

∴当点P第2021次碰到矩形的边时为第337个循环组的第5次反弹，

∴点P的坐标为（1，4）．

故答案为：（1，4）．
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26．如图，把正方形铁片OABC置于平面直角坐标系中，顶点A的坐标为（3，0），点P（1，2）在正方形铁片上．将正方形铁片绕其右下角的顶点按顺时针方向依次旋转90°，第一次旋转至图①位置，第二次旋转至图②位置，…，则正方形铁片连续旋转2021次后，点P的坐标为　（6065，2）　．
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【解题思路】首先求出P1～P5的坐标，探究规律后，利用规律解决问题．

【解答过程】解：第一次P1（5，2），

第二次P2（8，1），

第三次P3（10，1），

第四次P4（13，2），

第五次P5（17，2），

…

发现点P的位置4次一个循环，

∵2021÷4＝505余1，

P2021的纵坐标与P1相同为2，横坐标为5+12×505＝6065，

∴P2021（6065，2），

故答案为（6065，2）．

27．如图，在平面直角坐标系中，有若干个横坐标和纵坐标分别为整数的点，其顺序按图中“→”方向排列，第1个点为（1，0），后面依次为（2，0），（1，1），（1，2），（2，1），（3，0）…，根据这个规律，第110个点的坐标为　（5，10）　．

[image: image25.png]



【解题思路】根据“→”方向，按照三角形斜边方向上的点的个数为连续自然数求出总个数的表达式，并且第奇数排从横坐标为1开始，第偶数排到最后一个点的横坐标为1结束，然后求出与第110个点最接近的点，然后确定答案即可．

【解答过程】解：从直角三角形斜边考虑，斜边上的点的个数分别为1、2、3、4、…，

所以点的总个数为：

1+2+3+4+…+n[image: image26.png]_ n(n+1)




，

当n＝14时，[image: image27.png]14x(14+1) _
z =



105，

所以第110个点是当n＝15时的第5个点，

即第15个斜边上点为：

（1，14），（2，13），（3，12），（4，11），（5，10）…

所以第110个点的坐标为（5，10）．

故答案为（5，10）．

28．对点（x，y）的一次操作变换记为P1（x，y），定义其变换法则如下：P1（x，y）＝（x+y，x﹣y）；且规定Pn（x，y）＝P1（Pn﹣1（x，y））（n为大于1的整数）．如P1（1，2）＝（3，﹣1），P2（1，2）＝P1（P1（1，2））＝P1（3，﹣1）＝（2，4），P3（1，2）＝P1（P2（1，2））＝P1（2，4）＝（6，﹣2）．则P2015（1，﹣1）＝　（0，21008）　．

【解题思路】根据所给的已知条件，找出题目中的变化规律，得出当n为奇数时的坐标，即可求出P2015（1，﹣1）时的答案．

【解答过程】解：P1（1，﹣1）＝（0，2），P2（1，﹣1）＝（2，﹣2）

P3（1，﹣1）＝（0，4），P4（1，﹣1）＝（4，﹣4）

P5（1，﹣1）＝（0，8），P6（1，﹣1）＝（8，﹣8）

…

当n为奇数时，Pn（1，﹣1）＝（0，[image: image28.png]n+1
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），

∴P2015（1，﹣1）应该等于（0，21008）．

故答案是：（0，21008）．

29．（2021•东城区校级模拟）如图，在平面直角坐标系xOy中，B1（0，1），B2（0，3），B3（0，6），B4（0，10），…，以B1B2为对角线作第一个正方形A1B1C1B2，以B2B3为对角线作第二个正方形A2B2C2B3，以B3B4为对角线作第三个正方形A3B3C3B4，…，如果所作正方形的对角线BnBn+1都在y轴上，且BnBn+1的长度依次增加1个单位长度，顶点An都在第一象限内（n≥1，且n为整数），那么A1的纵坐标为　2　；用n的代数式表示An的纵坐标：　[image: image29.png](1+n)°




　．
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【解题思路】作A1D⊥y轴于点D，可推出A1的纵坐标＝B1D+B1O＝1+1[image: image31.png]_ a+n?




2，A2的纵坐标[image: image32.png]_a+2)?




4.5，则An的纵坐标为[image: image33.png](14n)>




．

【解答过程】解：作A1D⊥y轴于点D，

则B1D＝B1B2÷2＝（3﹣1）÷2＝1，

∴A1的纵坐标＝B1D+B1O＝1+1[image: image34.png]_ a+n?




2，

同理可得A2的纵坐标＝OB2+（B2B3）÷2＝3+（6﹣3）÷2[image: image35.png]_a+2)?




4.5，

∴An的纵坐标为[image: image36.png](14n)>




，

故答案为2，[image: image37.png](14n)>




．

[image: image38.png]



三．解答题（共1小题）
30．在直角坐标系中，我们把横，纵坐标都为整数的点叫敝整点，该坐标轴的单位长度为1cm，整点P从原点O出发，速度为1cm/s，且整点p作向上或向右运动（如图1所示）．运动时间（s）与整点（个）的关系如下表：

	整点P运动的时间（秒）
	可以得到整点P的坐标
	可以得到整点P的个数

	1
	（0，1）（1，0）
	2

	2
	（0，2）（1，1）（2，0）
	3

	3
	（0，3）（1，2）（2，1）（3，0）
	4

	…
	…
	…


根据上表的运动规律回答下列问题：

（1）当整点p从点O出发4s时，可以得到的整点的个数为　5　个；

（2）当整点p从点O出发8s时，在直角坐标系中描出可以得到的所有整点，并顺次连接这些整点；

（3）当整点P从点O出发　20　时，可以得到整点（16，4）的位置．

[image: image39.png]



【解题思路】（1）根据表中所示的规律，点的个数比时间数多1，可计算出整点P从O点出发4秒时整点P的个数；

（2）由表中所示规律可知，横纵坐标的和等于时间，据此可得到整点P从点O出发8秒时，在直角坐标系中描出可以得到的所有整点，并顺次连接这些整点；

（3）由表中规律可知，横纵坐标的和等于时间，可得问题答案．

【解答过程】解：（1）根据表中所示的规律，点的个数比时间数多1，可计算出整点P从O点出发4秒时整点P的个数为5，

故答案为：5；

（2）由表中所示规律可知，横纵坐标的和等于时间，则点的个数为（0，8），（1，7），（2，6），（3，5），（4，4），（5，3），（6，2），（7，1），（8，0）．如图：

[image: image40.png]



（3）由表中规律可知，横纵坐标的和等于时间，可得，16+4＝20秒．

故答案为：20．

